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“L’UOMO E LA NATURA NEL BENE E NEL MALE”

Concorso Fotografico

L'associazione Emys presenta la prima edizione del Concorso Fotografico "L’uomo e la natura nel bene e nel male", organizzato dai ragazzi del progetto EGO - EcoGiovaniInOnda, all'interno degli spazi del Laboratorio Urbano Liberal'arte.

REGOLAMENTO

1. TEMA DEL CONCORSO 

“L’uomo e la natura nel bene e nel male”, libera interpretazione.

2. COME PARTECIPARE 

Possono partecipare al concorso tutti gli appassionati di fotografia, non professionisti, purché maggiorenni. I minorenni possono partecipare previa autorizzazione dei genitori. Le fotografie dovranno pervenire on-line all’indirizzo info@liberalarte-gallipoli.it a partire dal 21/06/2013 ed entro e non oltre le ore 24:00 del 31/08/2013. Ogni partecipante è responsabile del contenuto delle proprie opere e, partecipando al concorso, dichiara di possedere i diritti legali dell’immagine per quanto ritratto. Non sono ammesse: foto che siano palesemente in contrasto con norme di legge, che siano di cattivo gusto o che abbiano contenuti volgari, osceni o offensivi; che in qualche modo ledano la sensibilità altrui, che abbiano un contenuto razzista o incito all’odio o alla violenza. Sono ammesse al concorso solo fotografie inedite, non premiate o segnalate in altri concorsi, non pubblicate su internet o in qualsiasi genere di edizione cartacea. La mail dovrà contenere nome, cognome, età, numero di telefono ed indirizzo e-mail dell’autore dello scatto, luogo e data di realizzazione e titolo dell’immagine.

3. FORMATO DELLE FOTOGRAFIE 

I concorrenti possono inviare al massimo 3 fotografie, in formato .jpg o .jpeg., possono essere in bianco e nero o a colori e sono ammessi fotoritocchi. Su ogni fotografia non potrà essere indicato né l’autore né alcun altro segno identificativo, pena l’esclusione. 

4. MODALITÀ DI VALUTAZIONE 

Alla chiusura del bando di partecipazione, in data 31/08/2013, le fotografie pervenute verranno pubblicate in forma anonima sulla pagina Facebook di Liberalarte Gallipoli. Le foto che avranno totalizzato il maggior numero di “Mi piace” entro e non oltre il 30/09/2013 - ore 24:00 - saranno valutate dalla giuria tecnica, presieduta da fotografi professionisti, che assegnerà il primo, il secondo ed il terzo scatto classificato. Non si accettano i “Mi piace” derivanti da condivisioni delle foto: saranno conteggiati solo ed esclusivamente i voti registrati sulla pagina Liberalarte Gallipoli.

5. PREMI 

1° premio: stampa su MDF dim. 50x70 con soggetto a scelta, da ritirare presso lo studio fotografico Pedaci di Parabita (Le); 

2° premio: un libro di fotografia; 

3° premio: un buono per stampe fotografiche presso lo studio fotografico Pedaci di Parabita (Le).

6. DIRITTI DI UTILIZZO 

Le opere inviate non verranno restituite; con l’invio delle fotografie l’associazione no-profit Emys ne acquisisce i diritti. Tale diritto verrà comunque esercitato citando l’autore dell’opera. Le fotografie in gara saranno utilizzate dall’Associazione Emys in occasione di mostre fotografiche all’interno del Laboratorio Urbano Liberal’arte e/o di campagne di comunicazione e sensibilizzazione sulla natura e l’ambiente.

7. TRATTAMENTO DEI DATI PERSONALI 

Si informa che in conformità a quanto deliberato dall’art. 10 della legge 675/96, “Tutela delle persone e di altri soggetti rispetto al trattamento dei dati personali” e successiva modifica con D.Lg. 30 giugno 2003 n.196, i dati personali forniti dai concorrenti saranno utilizzati per individuare il vincitore, per identificare gli autori delle fotografie, per le comunicazioni relative al concorso stesso. Il Concorrente ha il diritto di accedere ai dati che lo riguardano e di esercitare i diritti di integrazione, rettifica, cancellazione ecc. garantiti dall’art. 13 della sopra citata legge, al titolare del trattamento. Titolare del trattamento è l’Associazione no-profit Emys.

Laboratorio Urbano Liberal’Arte c/o Chiostro dei Domenicani 

Riviera N. Sauro 131/A Gallipoli (Le)

Info: 0833 261844 – www.liberalarte-gallipoli.it – Facebook: Liberalarte Gallipoli
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