CORSO DI CLOWN TERAPIA
Corso per la formazione di Animatori addetti alla Clown Terapia della durata di 50 ore (30 teoriche e 20 pratiche).
Materie:

· Il Clown: come si muove, come si trucca e cosa può fare;

· Io clown, tu paziente;

· L’arte del Sorriso;

· L’ambiente di lavoro;

· I cinque sensi, uso e sviluppo;

· Dove, come, cosa e quando; 

· Giochi, giocattoli e strumenti di lavoro (ludici e no);

· Magia, Micromagia e Giocoleria;

· Balloon Art;

· Oltre la Clown Terapia;

· Pratica e preparazione di uno spettacolo.

Il Clown: come si muove, come si trucca e cosa può fare.

Una persona che inizia a fare il Clown, parte con l’idea sbagliata di imitare il cliché standard circense. Oppure, pensando che basti saper fare ridere i bambini, si travestono e si truccano per le  festicciole private. Ma il Clown del circo ed il Clown delle feste per bambini, fanno cose assolutamente diverse dal Clown che esercita l’opera in corsia. Capire la differenza tra i vari ruoli è fondamentale ed è difficile. In questo modulo si scopriranno le differenze tra questi ruoli. Inoltre si insegneranno i movimenti principali che un Clown Terapyst può fare e quali non deve assolutamente fare. Si insegnerà l’arte del Face Painting, il trucco facciale e tanti segreti legati all’approccio con il paziente.
Io Clown, tu paziente.

Accessori rumorosi, pupazzi mostruosi o giocattoli componibili non sono tra gli oggetti necessari ad un Clown Terapyst. Molto meglio utilizzare i Fingers Muppet, le marionette, un naso rosso, un’armonica piccolina. E salutare un paziente ricoverato con abbracci e baci è sconsigliato. L’approccio deve essere il sorriso, la stretta di mano, un occhiolino dopo una bella battuta, il sedersi all’angolo del letto... Tutte cose che fanno sentire al centro dell’attenzione il paziente, ma non lo mettono in imbarazzo.
L’arte del sorriso.

No, non si impara a sorridere facendo un corso. Il sorriso nasce con noi e bisogna saperlo usare. In questo modulo insegneremo a far sorridere, ed anche ridere, i pazienti. Ma non solo loro, perché il sorriso è uno strumento utile a far star bene anche coloro che vivono intorno a noi. Con delle prove pratiche affronteremo col sorriso il mondo che ci circonda, andando per strada, negli uffici pubblici, in stazione... Naturalmente vestiti da Clown!
L’ambiente di lavoro.

Quello che si riesce a fare fuori dalle mura ospedaliere, va pensato molte volte prima di poterlo fare in corsia. E spesso ci si rende conto che non è fattibile. Perciò è importantissimo capire dove si sta operando, perché “L'ospedale è un'istituzione per l'assistenza sanitaria generalmente costituita da un complesso architettonico in cui personale specializzato fornisce trattamenti per curare pazienti affetti da malattie allo stadio acuto*” quindi, un luogo di sofferenza.

*Vikipedia

I cinque sensi, uso e sviluppo.

Tatto, Gusto, Vista, Udito e Olfatto. I cinque sensi che noi abbiamo sviluppato maggiormente, andranno ampliati per renderci operativi e pronti in qualsiasi situazione. E’ sicuramente il modulo più impegnativo e difficile, tra tutti, ma anche il più divertente, perché per ogni senso ci saranno degli esercizi mirati e molto particolari. In questo modulo si lavorerà anche su come affrontare il senso dell’imbarazzo e del pudore.
Dove, come, cosa e quando.

Un ripasso dei moduli precedenti per capire meglio dove, come, quando operare la Clown Terapia e cosa fa un Clown Terapyst.

Giochi, giocattoli e strumenti di lavoro (ludici e no).

In questo modulo si giocherà con tanti oggetti, giocattoli e non solo. Si useranno attrezzi non ludici che spesso un Clown adotta come simbolo personale (un mestolo da cucina, uno scopettino, una pallina, un fiore, un ombrello, ecc.) da portare come “attrezzo di fiducia” un po’ come la famosa piuma di Dumbo.

Magia, Micromagia e Giocoleria.
Imparare a fare dei Giochi di Magia (o micromagia) per intrattenere le persone di tutte le età. Giochi semplici, definiti “da bancarella.”  E la giocoleria, che fa divertire sempre: due o tre pallette, una clava, una palla, tre cerchi, ecc. Questo modulo sviluppa il senso dello spazio attorno a noi, l’equilibrio e la coordinazione corporea.

Balloon Art.
Creare delle fantasiose forme con i palloncini modellabili. Un oggetto da regalare che fa sempre piacere ricevere. Tutte le tecniche basilari per modellare uno o più palloncini. In più: vincere la paura ed affrontare col sorriso lo scoppio di un palloncino.

Oltre la Clown Terapia.
Questo corso da la possibilità di diventare un Clown, uno di quelli che, come detto precedentemente, va alle feste per bambini. Voi avrete sicuramente una spinta in più, una base valida. Ma come sempre, l’esperienza è la migliore scuola di vita. Oltre la Clown Terapia, c’è un mondo da scoprire, prima della Clown Terapia!
Pratica e preparazione di uno spettacolo.

E’ fondamentale capire com’è nata la Clown Terapia, ed in questo modulo da 20 ore si studieranno:

· Le smorfie e pernacchie;

· Espressione corporea;

· Prove di fiducia;

· Tecniche base di recitazione clownesca;

· Cabaret;

· Studio di uno spettacolo clownesco;

· Messa in scena dello spettacolo preparato

· Visite in centri sociali, case di riposo, case di cura ed ospedali.

Inoltre verrà proiettato il film “Patch Adams” sulla vita del primo medico clown.

Con Sorriso,
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