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AVVISO PUBBLICO

PER LA PRESENTAZIONE DI DOMANDE PER L’ISCRIZIONE

AI CORSI DI FORMAZIONE PROFESSIONALE,

COFINANZIATI DAL F.S.E., DALLO STATO E DALLA REGIONE PUGLIA

L’Associazione Italiana Qualità & Formazione

in R.T.S. con UI.L.D.M. e DEL.SA.LE. FORMAZIONE

C O M U N I C A

che, a partire dal mese di Settembre c.a., prenderà l’avvio il corso di Formazione Professionale (periodo formativo: Settembre 2009 – Giugno 2010) ad essa affidato dalla Regione Puglia con determinazione dirigenziale n° 964 del 22 Giugno 2009 del Servizio Formazione Professionale, con cui sono approvate le graduatorie delle proposte progettuali pervenute a seguito dell'Avviso n. 11/2009 per progetti formativi cofinanziati nell'ambito del POR Puglia 2000/2006, C.d.P. – Asse  III - Misura 3.4 azione a). POR n° 09034aSV91

DENOMINAZIONE CORSO
SEDE  CORSO
DURATA DEL CORSO
DESTINATARI

TECNICO DELLA FRUIZIONE MUSEALE
Maglie
360 ore Teoria

240 ore di Stage
n° 12 

Obiettivi: il corso si prefigge di intervenire sul territorio pugliese attraverso la valorizzazione delle varie forme di office automation conciliandole con i concetti dell’abbattimento delle barriere (linguistiche e culturali) e delle pari opportunità, realizzando quindi azioni positive di integrazione socio lavorativa per i disabili. L’intervento mira: alla definizione delle idee-guida per la pianificazione di un piano di lavoro attraverso la valorizzazione delle risorse umane; allo sviluppo autonomo e responsabile delle forze operanti sul territorio tramite la formazione di nuove realtà imprenditoriali e la riqualificazione di quelle già attive con i servizi altamente innovativi; al coinvolgimento dei soggetti pubblici e privati nella definizione del prodotto – progetto per favorire l’avvio e la messa a punto di un processo duraturo di sviluppo per l’economia locale e per la creazione di valore sociale ed economico per tutti gli attori del Sistema Sociale Istituzionale Pubblico e Privato.

Competenze: il “Tecnico della fruizione museale” è un soggetto in grado di individuare nel contesto delle risorse presenti nella regione aspetti del patrimonio culturale, artistico o ambientale che abbiano una valenza positiva nell’ambito dello sviluppo e della valorizzazione culturale e turistica locale, rendendole così fruibili ai vari mezzi di divulgazione (editoria, web, media, ecc.). I principali compiti svolti attengono alla gestione di eventi e strutture culturali, sia nel settore delle arti visive, che nel settore dello spettacolo, delle mostre e dell’artigianato. 

Il “Tecnico  della fruizione museale” vuole contribuire alla scoperta dei tesori nascosti, alla loro tutela e valorizzazione, nella convinzione che il recupero dei beni culturali (intesi anche come sapori, tradizioni, paesaggi) rappresenta la carta vincente per creare nuove forme di occupazione durevoli, per costruire uno sviluppo economico solido e ambientalmente compatibile e trovare forza e fiducia nelle nostre radici culturali.

Destinatari: il corso, la cui partecipazione è gratuita, intende formare 12 figure professionali di soggetti maggiorenni disoccupati o inoccupati, riconosciuti disabili ai sensi dell’ ordinamento nazionale (Legge N. 68/1999) in possesso del diploma di scuola media superiore. Il 40% dei posti a disposizione verrà riservato a donne qualora il numero delle domande pervenute lo giustifichi.

Contenuti del corso:

· Informazione/accoglienza beneficiari finali/start up dell’iniziativa 

· Cultura generale  

· Marketing territoriale 

· Informatica finalizzata al conseguimento dell’European Certicate Driving License (ECDL)

· Pari – Opportunità 

· Diritto 

· Normativa comunale, regionale e nazionale in materia di accessibilità

· Normativa igienico sanitaria e certificazione di qualità nei servizi museali 

· La diversità e l’accessibilità, il diritto ad una  cittadinanza partecipata, le pari opportunità

· La disabilità, le barriere, la fruibilità dei servizi: normativa di riferimento e principali tematiche 

· Servizi alla Persona 

· Cultura professionale 

· Economia e Tecnica Aziendale 

· Lingua Inglese 

· Servizi per l’azienda: elementi di comunicazione, promozione, organizzazione di eventi, l’accoglienza e la gestione del turista museale con bisogni speciali 

· Creazione di impresa 

· Ambiente e sviluppo sostenibile 

· Prevenzione e Sicurezza sui Luoghi di Lavoro 

Sbocchi occupazionali: gli sbocchi occupazionali di questa figura professionale sono molteplici e riguardano: attività in proprio, in forma cooperativistica, aziende, Enti pubblici e privati del settore.

Requisiti e condizioni di partecipazione: ammissione al corso è subordinata al superamento di un colloquio motivazionale.
Alla selezione saranno ammessi tutti coloro che, in possesso dei requisiti di ammissione previsti dal presente avviso, avranno fatto pervenire la domanda di partecipazione entro le ore 12:00 di venerdì  05/10/2009 (data di scadenza del bando). Le domande pervenute oltre tale termine non saranno ritenute valide ai fini della selezione. La selezione si terrà presso la sede A.I.Q.F – Via F.lli Piccinno 21  a Maglie in data 07/10/2009 alle ore 10:00. Il presente avviso vale come convocazione per tutti coloro che, in possesso dei requisiti, abbiano presentato domanda entro i termini.

Tempi e Costi: l’elenco dei candidati ammessi alla frequenza del corso verrà pubblicato sul sito www.aiqf.it a partire dal  10/10/2009. La pubblicazione dell’elenco dei candidati ammessi alla frequenza del corso ha valore di notifica a tutti gli effetti e pertanto non verranno effettuate convocazioni in altre forme. Il corso sarà avviato lunedì 12 ottobre 2009 e la frequenza è obbligatoria; l’impegno giornaliero richiesto è di massimo 5 ore dal lunedì al venerdì per tutta la durata del periodo di formazione. Per ogni allievo è previsto il trasporto gratuito e sarà corrisposta un’indennità di frequenza pari ad 1,50 euro per ogni ora effettivamente svolta. Tale indennità sarà erogata mensilmente. Le ore di assenza non saranno conteggiate nel calcolo delle indennità anche se dovute a malattia, infortunio o a qualsiasi altra causa giustificabile. Saranno ammessi all’esame finale per il conseguimento dell’attestato di QUALIFICA gli allievi che avranno frequentato l’attività formativa per un numero di ore non inferiore al 70%.

Dove si svolge: la formazione si svolgerà nel comune di Maglie

Informazioni: la domanda di partecipazione, disponibile sul sito www.aiqf.it, e presso la sede di coordinamento AIQF, dovrà essere compilata in ogni sua parte e trasmessa:

· per e-mail agli indirizzi segreteria@aiqf.it - info@aiqf.it
· per fax al n° 0836 19 50 152

· a mano presso la sede di coordinamento AIQF – Via Gramsci n° 12 – 73024  Maglie (Le)

Per informazioni e iscrizioni: Sede di coordinamento AIQF – Via Gramsci 12 a Maglie - Tel . 0836 19 02 739 – 346 79 19 154
dal lunedì al venerdì ore 09,00-14,00 / 15,00 -19,00 (Stefania Bono – Simona Traficante – Paola Coluccia – Maria Grazia Panarese)


Maglie, 07/09/2009

Il Legale Rappresentante

Luigi Trezza
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