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COMUNICATO STAMPA

Il volontariato per costruire 

una società solidale

Convegno inaugurale del   

secondo Forum provinciale sul Volontariato

E per celebrare l'iniziativa cartoline speciali con annullo postale 

Galatina, quartiere fieristico - 24 ottobre 2008, ore 18,30 Padiglione rosso 

Lecce, 22 ottobre 2008 – Azioni volontarie per dare senso concreto ai concetti di dono e gratuità. Se il filo conduttore della prima edizione del Forum è stato il dono, questo secondo appuntamento pone al centro l'azione, voluta e volontaria, con l'intento di fare un passo avanti, pensando che non si possa produrre un cambiamento durevole e autentico se non attraverso la partecipazione e la condivisione. Da queste basi prenderà le mosse il convegno con cui venerdì 24 ottobre, alle ore 18,30 presso il quartiere fieristico di Galatina, si inaugurerà il 2° Forum provinciale del Volontariato organizzato dal Csv Salento, e a cui prenderanno parte Luigi Russo, Presidente del Csv Salento, Loredana Capone, vicepresidente della Provincia di Lecce, Marco Granelli, Presidente nazionale di Csv Net, Antonella Bisceglia, Dirigente regionale settore sistema integrato dei servizi sociali, Elena Gentile, Assessore regionale alla solidarietà sociale. Sono previsti i saluti delle autorità: Vescovo Mons. Donato Negro, Ministro Raffaele Fitto, Prefetto Mario Tafaro, Presidente Provincia di Lecce Giovanni Pellegrino, Consigliere regionale Rocco Palese, Rettore Università di Lecce Domenico Laforgia, Sindaco Città di Galatina Sandra Antonica, Direttore Generale della ASL Guido Scoditti.

Il senso di questo Forum, in programma fino a domenica 26 ottobre, “sta nella nostra volontà di mettere in moto azioni concrete nella direzione della costruzione di una società solidale e partecipata – afferma Luigi Russo, presidente del Csvs –. Pensiamo che questo si possa fare anche promuovendo un volontariato trasparente, centrato sulla gratuità, sul dono e sulla corresponsabilità.   E' questa la direzione in cui sta lavorando il Centro servizi, che è stato anche inserito nel terzo Rapporto nazionale di Eurispes Italia 'Nostra eccellenza', tra le cento realtà che più si sono distinte nell'anno in corso. E il piano di attività del prossimo anno punterà proprio a sviluppare l'impegno verso i giovani, a promuovere la cultura del volontariato e dei diritti civili, a rafforzare la costruzione di relazioni e reti sul territorio”. 

Inoltre il Csv Salento, in collaborazione con Poste Italiane, ha realizzato uno speciale timbro postale dedicato all'iniziativa del Forum. Per personalizzare e per creare qualcosa di unico che rimanga a tutti i partecipanti e agli amanti della filatelia come ricordo dell’evento, il Centro servizi ha quindi creato delle singolari cartoline che riportano la frase tema del Forum, un pensiero del Mahatma Gandhi, con il logo del Centro. Un operatore delle Poste Italiane sarà quindi a disposizione il giorno dell'inaugurazione del Forum, il 24 ottobre, a partire dalle ore 16 fino all'orario di chiusura, per apporre esclusivamente sulle cartoline affrancate lo speciale annullo postale.

Per informazioni ai giornalisti: 

Sara Mannocci 

Ufficio stampa Csv Salento 

333-4515351

