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COMUNICATO STAMPA

Azioni volontarie

Talk show sulla cultura del dono e della gratuità 

nella provincia di Lecce

Fara: “Ci sono tanti piccoli atti quotidiani da apprezzare e valorizzare”

Atteso un gruppo di cento ragazzi delle scuole secondarie

Galatina, quartiere fieristico - 25 ottobre 2008, ore 10.30 Padiglione rosso 

Lecce, 22 ottobre 2008 – Qual è il volto del dono e della gratuità nella provincia di Lecce? Vi sono spazi per contribuire a far crescere la cultura della solidarietà? Il tema, che abbraccia in modo trasversale il mondo del volontariato e costituisce la base di ogni iniziativa del Csv Salento, sarà al centro dell'incontro “Azioni volontarie. La cultura del dono e della gratuità nella nostra provincia” in programma sabato 25 ottobre alle ore 10.30, al quartiere fieristico di Galatina, nel corso del 2° Forum provinciale del Volontariato. Un talk show, in diretta televisiva su TeleRama, che prenderà le mosse dalla presentazione di un'indagine realizzata dal Settore ricerca del Centro servizi volontariato Salento in collaborazione con Eurispes, condotta sul territorio provinciale e all'interno degli istituti secondari della provincia. I risultati dal punto di vista quantitativo, emersi dal territorio, sono stati incrociati con l'indagine di tipo qualitativo realizzata nelle scuole con interviste aperte e strutturate, con l'obiettivo di capire quale significato viene attribuito al concetto di dono e perché, se lo si intende come volontariato, i giovani del territorio provinciale sembrino distanti da questo mondo. Un'analisi di superficie dei dati della ricerca farebbe pensare che i giovani non scendano in profondità, vivendo in modo distaccato le situazioni di prossimità. Una valutazione più attenta e precisa dell'indagine, invece, fa emergere una realtà diversa, lontana dagli stereotipi attuali. 

L'incontro – a cui parteciperanno Luigi Russo, presidente del Csv Salento, Gian Maria Fara, presidente nazionale di Eurispes, Guido Tallone, sindaco di Rivoli, formatore del Gruppo Abele, don Raffaele Bruno, referente regionale di Libera – proprio partendo dalla presentazione della ricerca, avrà anche il preciso scopo di stimolare un confronto aperto con un gruppo di circa cento giovani degli istituti secondari del territorio provinciale che saranno presenti all'iniziativa. 

“L’utilitarismo e l’edonismo tendono a sostituire le tradizionali etiche politiche e religiose aprendo tra i giovani nuovi fronti di disagio e la faticosa ricerca di una nuova identità personale e sociale – sottolinea Gian Maria Fara –. In chiave positiva questo processo apre nuovi spiragli verso la ricerca e la sperimentazione anche di nuove forme di impegno e di solidarietà, dei quali il volontariato e il pacifismo sembrano essere le proiezioni migliori. Si scorgono nuovi segnali di una diversa ricerca di senso tra le generazioni più giovani. Così si spiegano le tante 'realtà silenziose' che occupano di giorno in giorno spazi sempre maggiori del vivere associato. La cultura del dono non è un’utopia, esiste e si perpetua attraverso tanti piccoli atti quotidiani che occorre apprezzare e valorizzare”. 
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