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COMUNICATO STAMPA

Con le stesse differenze

Talk show sull'intercultura: 

la differenza diventa ricchezza

Pillitteri: “Fondamentale il ruolo 

dei mezzi di comunicazione di massa”

Messora: “L'immigrazione è snodo del futuro”

Galatina, quartiere fieristico - 25 ottobre 2008, ore 17.30 Padiglione rosso 

Lecce, 22 ottobre 2008 – Fare della differenza una ricchezza, accogliere la persona immigrata che vive accanto a noi non come straniera e quindi diversa ma come cittadina, con gli stessi diritti e gli stessi doveri. Da questo principio guida dell'anno in corso, dedicato dalla Commissione europea al dialogo interculturale, prende spunto il talk show in programma sabato 25 ottobre alle ore 17.30 al quartiere fieristico di Galatina, nell’ambito del 2° Forum provinciale del volontariato. L'incontro, che sarà trasmesso in rete e in diretta tv su TeleRama, focalizzerà la riflessione sull’importanza di considerare l’immigrazione, e quindi le persone immigrate, come risorsa, valore aggiunto, opportunità di scambio e confronto, e non come questioni scomode da risolvere, realtà da contenere e limitare. 

“Oltre alla scuola, all'ambiente lavorativo e alle relazioni con i gruppi di origine anche i mezzi di comunicazione di massa hanno un ruolo fondamentale nel processo di integrazione degli immigrati, che spesso non è capito o sottovalutato – sottolinea Martino Pillitteri, coordinatore editoriale di Yalla Italia, inserto di Vita Magazine –. Questo alla lunga sta causando un danno collaterale difficile da gestire: l’aver trasformato in percezione di paura del nuovo e del diverso il senso di alcune delle sfide più importanti dei nostri tempi, come appunto quello dell’integrazione degli immigrati e il processo di identità degli italiani di seconda generazione”. Bisogna capire anche che “l'immigrazione è fattore di sviluppo e snodo del futuro – afferma Enrico Messora, presidente di Arcadia e amministratore delegato del gruppo cooperativo Oltrelab, coautore di 'L'immigrazione che nessuno racconta' –, se non la affrontiamo come opportunità diventiamo incapaci di stare insieme agli altri cittadini. Dovremmo invece lavorare per aprire la società, agendo per far nascere le opportunità che oggi non ci sono”. 

Al talk show parteciperanno anche Sumaya Abdel Qader, scrittrice, autrice del libro “Porto il velo e adoro i Queen”; Akram Idries, redattore di Yalla Italia; Cosimo Perrotta, preside del Cisn (Cooperazione internazionale allo sviluppo e non profit) presso l’Università del Salento; Gigi Perrone, sociologo, professore di Sociologia delle migrazioni all’Università del Salento, Esoh Elamè, professore di geografia, intercultura, sviluppo sostenibile all'Università Cà Foscari di Venezia, Klodiana Çuka, Presidente Integra Onlus, coordinatore Centro Interculturale "Lecce Accoglie". 
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