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COMUNICATO STAMPA

110 le associazioni 

presenti al Forum 

Teatro, musica, moda, protezione civile, 

riabilitazione equestre tra le iniziative dei tre giorni  

Galatina, quartiere fieristico – 24.25.26 ottobre

Lecce, 22 ottobre 2008 – Sono 110 le associazioni – dal mondo della disabilità a quello dell'immigrazione, dall'area carcere e diritti civili alla terza età e tutela della salute – che anche quest'anno hanno scelto di essere presenti con i loro stand al secondo appuntamento con il Forum provinciale del Volontariato, per far conoscere le proprie attività, creare occasioni di scambio di idee e confronto. Varie e originali le iniziative che alcune di loro presenteranno durante i giorni del Forum, con l'intento di dar vita a momenti di svago ma anche di riflessione e conoscenza. 

Tra le iniziative segnaliamo la commedia teatrale “Na causa alla pretura”, dell'Associazione Giovani 2000, nella serata di apertura del Forum, venerdì 24 ottobre alle ore 20. Sabato 25 ottobre Ipposalento offrirà dimostrazioni pratiche di riabilitazione equestre e la protezione civile si impegnerà in simulazioni anti-incendio e di soccorso sanitario. Da segnalare inoltre alle 19.30, a cura di Terra dei Messapi e Primavera Onlus, una sfilata di moda con la partecipazione di ragazzi disabili. 

Tra le iniziative di domenica 26 ottobre, alle 18 l'Associazione Sara presenterà dimostrazioni pratiche di rianimazione cardiopolmonare adulti e in età pediatrica. E poi ancora teatro e musica. 

Le altre associazioni promotrici di iniziative sono AEEOS, Associazione di Alta Cultura musica Mozart, Associazione Istituto di arti, terapie, scienze creative,  Terraecultura, Associazione L'Abbraccio, Adoc, Cnis Teatro, Amici di Mauro, Associazione culturale LUME, Il sole del mediterraneo Onlus.  

Per informazioni ai giornalisti: 

Sara Mannocci 

Ufficio stampa Csv Salento 

333-4515351

