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COMUNICATO STAMPA

“La bellezza non si rifiuta!”

Campagna per contrastare il conferimento illegale 

di rifiuti nel comune di Tricase

Sarà presentata in una conferenza stampa 

promossa dall'assessorato alla Cittadinanza attiva e alla Trasparenza 

della Regione Puglia

Galatina, quartiere fieristico - 26 ottobre, ore 16.30 Padiglione rosso

Lecce, 22 ottobre 2008 – Contrastare il conferimento illegale di rifiuti in discariche abusive monitorato nel territorio del comune di Tricase: sarà presentato in una conferenza stampa promossa dall'assessorato alla Cittadinanza attiva e alla Trasparenza della Regione Puglia un progetto nazionale di tutela dell'ambiente, promozione della salute, sviluppo del territorio lanciato dalla onlus di Tricase “Coppula Tisa” d'intesa con l'assessorato regionale ed il comune di Tricase. 

Alla conferenza stampa, in programma domenica 26 ottobre, alle ore 16.30, presso il quartiere fieristico di Galatina (Padiglione rosso), nell'ambito del secondo Forum provinciale del Volontariato organizzato dal Centro servizi Volontariato Salento, parteciperanno Guglielmo Minervini, assessore regionale alla Cittadinanza attiva e trasparenza, Gianni Scognamillo, assessore provinciale all’Ambiente, Antonio Musarò, sindaco di Tricase. 

Il progetto, “La bellezza non si rifiuta!”, seconda campagna nazionale lanciata da Coppula Tisa, nasce sulla base dei dati emersi dal monitoraggio continuo effettuato per un anno dall’Osservatorio del Parco Regionale della Cittadinanza Attiva, ideato e animato dalla onlus d’intesa con la Regione Puglia. Le guardie ecologiche volontarie che hanno effettuato i controlli costanti hanno individuato ben 121 depositi incontrollati di rifiuti, rilevando circa 44.460 metri cubi solo di discariche abusive contenenti rifiuti pericolosi o speciali (classificati come amianto, pneumatici, batterie), senza contare tutte quelle in cui sono presenti ammassi di inerti di vario tipo che comunque costituiscono un pericolo. 

Gli obiettivi che il progetto intende raggiungere partono quindi dalla necessità di bonificare tutti i depositi incontrollati di rifiuti censiti, affiancare un'attività di vigilanza e cura costante dei siti risanati, avviare una strategia integrata di sviluppo culturale. “La bellezza non si rifiuta!” si propone quindi da un lato di facilitare il dialogo tra gli attori istituzionali di Regione Puglia, Provincia di Lecce e Comune di Tricase, dall’altro di costruire una rete solidale di cittadini resi protagonisti di questa nuova buona pratica. La loro responsabilizzazione passa attraverso le creazione di consuetudini di vigilanza e presidio, di azionariato diffuso e sensibilizzazione culturale, nonché di stimolo al miglioramento della raccolta differenziata, che nel comune di Tricase raggiunge appena il 5%. 

