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CITTA’ DI LECCE

Settore Politiche Giovanili
===========================

AVVISO
 SONO APERTE LE ISCRIZIONI AL CORSO DI FORMAZIONE PER OPERATORI SOCIO-ASSISTENZIALI
Il Dirigente del Settore Politiche Giovanili 
informa la cittadinanza che con deliberazione della Giunta Comunale n. 581, del 09 ottobre 2008, è stato istituito il “Registro comunale delle Badanti”,  al fine di offrire alla cittadinanza leccese un servizio di utilità nella ricerca di tale figure professionali e nel contempo incentivare nuove opportunità di lavoro.

A tal fine questa Amministrazione Comunale, con deliberazione della Giunta n. 861 del 15.12.2009,  ha deciso di organizzare un corso gratuito di formazione per assistenti familiari–domiciliari rivolto in particolare a tutti i giovani che intendono acquisire le competenze professionali per intraprendere questo lavoro e riservarsi nuove opportunità occupazionali.
 Il corso della durata di 200 ore, di cui 50 di teoria e 150 di tirocinio presso strutture sanitarie private, si terrà al raggiungimento di almeno 30 adesioni, al termine del quale sarà rilasciato un attestato di partecipazione.

I requisiti per poter presentare la domanda di ammissione al corso sono i seguenti: 
· di aver compito 18 anni di età; 

· di non aver riportato condanne passate in giudicato, ovvero sentenze di applicazione della pena su richiesta ai sensi dell’art. 444 del C.P.P. per qualsiasi reato che incida sulla moralità professionale;

· di essere in regola con le norme di soggiorno in Italia quale cittadino dell’Unione Europea o Straniero;

Tutti i partecipanti che avranno frequentato con profitto il corso formativo, verranno iscritti d’ufficio nell’apposito Registro Badanti. 
Gli interessati possono inoltrare istanza per la partecipazione al corso, entro il 25 giugno 2010, compilando l’apposito modulo, al seguente indirizzo:

Comune di Lecce - Settore Politiche Giovanili
Via Rubichi - 73100 – Lecce

Oppure via e-mail al seguente indirizzo di posta elettronica certificata:
protocollo@pec.comune.lecce.it
L’istanza può, anche, essere consegnata direttamente all’Ufficio Protocollo di questo Comune, sito al medesimo indirizzo,  dal lunedì al venerdì, dalle ore 9,00 alle ore 12,00, il martedì e giovedì dalle ore 15,00 alle ore 17,00.

Le istanze saranno selezionate in base all’ordine di arrivo al Protocollo Generale e sino al raggiungimento del numero massimo dei posti ammissibili (50).
I moduli sono ritirabili presso l’Ufficio Relazioni con il Pubblico, sito in Piazza S. Oronzo,  tutti giorni dalle ore 8,30 alle ore 13,30  e il martedì e giovedì pomeriggio dalle ore 15,30 alle ore 18,00 oppure presso il Settore Affari Generali ed Istituzionali il giovedì pomeriggio dalle ore 15,30 alle ore 17,30, il venerdì mattina dalle ore 09,00 alle ore 12,00 o scaricabile dal sito del Comune di Lecce:www.comune.lecce.it,  nella sezione: Settore Affari Generali – Registro badanti.

Per informazioni o chiarimenti contattare il 0832 682389.

 Lecce, 07.06.2010






                        IL DIRIGENTE 

                     (Dr. Antonio Guido)     
