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Provincia  di  Bari

Lungomare Nazario Sauro, 29, 70121 Bari

       Bari, 08/07/2008

Al Sig. Presidente

Commissione Ambiente della Camera dei Deputati

Roma

                    





E p. c. AI SIGG. SINDACI DEI COMUNI DI

Altamura (BA)

BARI

Bitonto (BA)

Carlantino (FG)

Casalvecchio di Puglia (FG)

Casamassima (BA)

Cassano Murge (BA)

Castrignano dei Greci (LE)

Ceglie Messapica (BR)

Cellino San Marco (BR) 

Cisternino (BR)

Corigliano d’Otranto (LE)

FOGGIA

Lizzanello (LE)

Locorotondo (BA)

Melpignano (LE)

Mesagne (BR)

Ostuni (BR)

Poggio Imperiale (FG)

Rignano Garganico (FG)

Roseto Valfortore (FG)

Salice Talentino (LE)

San Paolo di Civitate (FG)

San Pietro Vernotico (BR)

Specchia (LE)

Statte (TA)

Stornara (FG)

Terlizzi (BA)

Torremaggiore (FG)

Villa Castelli (BR)

Oggetto: richiesta di Audizione alla Commissione Ambiente della Camera.

Chiarissimo Presidente,

con la presente, a nome e per conto del Coordinamento degli Enti Locali per la Ripubblicizzazione dei Servizi Idrici, rivolgiamo alla Sua cortese attenzione la richiesta di audizione presso la Commissione Ambiente in riferimento alla normativa sulla gestione dei servizi idrici e alla Legge di Iniziativa popolare concernente “Principi per la Tutela, il Governo e la Gestione pubblica delle acque e disposizioni per la Ripubblicizzazione del servizio idrico” depositata in Parlamento il 10 luglio 2007 con il sostegno di oltre 406.626 firme.

Come Le sarà certamente noto, 30 Enti Locali pugliesi (fra cui la Provincia di Bari, il Comune di Bari e il Comune di Foggia) con delibera hanno sostenuto la Legge di Iniziativa Popolare sia politicamente che finanziariamente partecipando alla manifestazione nazionale per l’Acqua Bene Comune che si è svolta lo scorso 1° dicembre a Roma (intervenendovi con i gonfaloni e mettendo a disposizione risorse per la partecipazione dei cittadini). Hanno dato vita, altresì, al primo Coordinamento degli Enti Locali per la ripubblicizzazione dei servizi idrici e la diffusione della cultura dell’acqua come bene comune. 

Il Coordinamento fra i primi compiti si è posto quello di richiedere un’Audizione in Parlamento per portare la propria posizione rispetto alla Legge di Iniziativa Popolare che riteniamo, per sua natura, degna di ricevere l’attenzione che richiede in quanto: espressione dell’art. 71, comma secondo, della Costituzione; frutto della partecipazione diretta dei cittadini alla vita politica; concernente un tema di rilevanza epocale quale quello dell’acqua.

Sulla base di questi elementi ci auguriamo che la Commissione da Lei Presieduta, possa accogliere la nostra richiesta consentendoci di illustrare la nostra posizione rispetto alla Legge di Iniziativa Popolare e le nostre ragioni, in quanto Enti Locali, rispetto alla ripubblicizzazione dei servizi idrici.

Ringraziando per la Sua cortese attenzione con cui verrà presa in considerazione la presente proposta, è gradita l’occasione per porgere un cordiale saluto.

           Assessore alle Politiche Agricole                                            Il Presidente

 e Aziendale,  Acque,  Parchi e Distretti Rurali

Cav. Lav. Dott. Vicenzo Divella
   Prof.ssa Anna Paladino                             
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