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Lecce, 23 aprile 2012

Al Presidente

Oggetto: Corso gratuito per tecnici e volontari della Protezione Civile. - Progetto “Formazione per la Mobilità Sostenibile”

Egregio Presidente,

l’associazione “Opra Formazione” ha ottenuto l’approvazione del progetto “Formazione per la mobilità sostenibile” a valere sul bando pubblicato dalla Provincia di Lecce Avviso Pubblico n. 6/2011, approvato con Determinazione Dirigenziale del Servizio Formazione e Lavoro della Provincia di Lecce n. 2478, ASSE IV– CAPITALE UMANO, “Interventi formativi per l’educazione, l’informazione permanente sulle strategie di difesa del suolo e della mobilità sostenibile”, AZIONE 2 ,“Interventi formativi per la difesa della mobilità sostenibile “ pubblicato sul Bollettino Ufficiale Regione Puglia n. 171 suppl. del 03 novembre 2011. E’ possibile consultare le graduatorie definitive sul Bollettino n° 50 pubblicato il 05-04-2012. 

Il progetto in oggetto si rivolge al personale tecnico dei comuni della provincia di e a tecnici e volontari della Protezione Civile. Il progetto è finalizzato ad aggiornare sugli interventi a difesa della mobilità sostenibile. 

Si allega una scheda descrittiva del percorso formativo e s’invita alla diffusione presso i tecnici e i volontari della propria organizzazione.

Il corso si avvierà entro il mese di Maggio 2012. Le lezioni si terranno di mattina, in orario d’ufficio.

Per qualsiasi chiarimento e ulteriori informazioni è possibile contattare la dott.ssa Maria Beatrice Leone al +39 0832 342753 o al mobile +39 338 9827512 mail: tutor@opraformazione.it.

Cordiali saluti
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