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“CHIAMATI A PARTECIPARE”: IL PROGRAMMA 

LECCE, 8 OTTOBRE 2011

PIAZZA S. ORONZO

ORE 9-23

LABORATORI, GIOCHI E SEMINARI CON I VOLONTARI

Fitto il programma di eventi che partirà alle 9.30 con i seminari e i laboratori dedicati alle scuole e si concluderà in tarda serata con uno spettacolo di danza e musica. 

Nella mattinata i bambini delle scuole elementari e medie potranno seguire e, nello spirito del Forum, "partecipare", a tre interessanti laboratori, tutti con inizio alle ore 10. Il primo, promosso dall'associazione Culturambiente, prevede la costruzione di un pannello solare; trasformare l’energia solare in energia elettrica risulterà, così, un gioco da ragazzi. Obiettivo di questo laboratorio è quello di far comprendere ai bambini la necessità di captare in maniera semplice l’energia solare, la più diffusa sul pianeta terra.

Il secondo laboratorio, a cura dell'associazione Amis Onlus trasformerà i rifiuti solidi urbani in materia prima per la costruzione di strumenti musicali ispirati a quelli delle culture tribali e popolari di tutto il mondo; un altro interessante laboratorio è quello sulla biodiversità organizzato dall’associazione Wwf Salento, durante il quale si inviteranno gli studenti a realizzare un “batbox”, un nido-rifugio per pipistrelli con materiale da recupero.

Per non rischiare di perdere le impressioni, le voci e l'allegria che ogni anno si respirano in piazza, l'associazione Follevola, che impiega le proprie risorse per la riscoperta del suono e della sua importanza nel vissuto di ognuno, da un punto di vista emotivo e comunicativo, propone il laboratorio “Puliamoci le orecchie”. Il laboratorio, in collaborazione con l'associazione "A.m.i.s. Onlus" consentirà di giocare sonoramente con gli strumenti ottenuti da materiali di riciclo ispirati agli strumenti tribali. Inoltre, l’associazione raccoglierà i “Suoni del volontariato”: i momenti più belli fatti di voci, di suoni prodotti durante la mattinata dalla gente e dagli strumenti musicali saranno registrati e rielaborati dai volontari che offriranno al pubblico, immediatamente prima dello spettacolo finale, una traccia sonora della giornata.

Mentre i più piccoli saranno “con le mani in pasta”, i ragazzi delle scuole superiori potranno seguire due interessanti seminari, il primo curato dall’associazione Popoli e Culture e dedicato al tema dell’acqua attraverso la presentazione del libro “Sete” di Alberto Riva alla quale seguirà un momento di riflessione e confronto sul tema con Margherita Ciervo del comitato “acqua bene comune”; il secondo organizzato dall’associazione Cre-activity e dedicato al tema della legalità con la presentazione del libro di Antonio Nicola Pezzuto “Mafia Economy”, un libro denuncia, un atto di accusa, una ricerca certosina sulle infiltrazioni mafiose nell’economia “sana”.  

Obiettivo di queste iniziative rivolte agli studenti salentini è quello di costruire, di concerto con le scuole, percorsi che favoriscano la conoscenza delle tematiche del volontariato e momenti di incontro dentro e fuori la scuola che avvicinino i ragazzi alle pratiche di cittadinanza attiva percorribili alla loro età.

Le attività del mattino non finiscono qui. Giocolerie, artisti di strada, clown delle associazioni SOS Clown e Sensazioni che promuovono e diffondono la clownterapia in contesti come ospedali, case di riposo, centri diurni e centri di accoglienza, divertiranno grandi e piccini. 

LA BIBLIOTECA VIVENTE PER COMBATTERE I PREGIUDIZI

Una novità assoluta del Forum è costituita quest’anno dalla “Biblioteca vivente”, che sarà allestita in via Templari a Lecce dalle 10 alle 12 e dalle 17 alle 19. La Biblioteca Vivente nasce nel 2000 da un’idea dell’ong danese Stop the Violence, a seguito di un episodio di aggressione a sfondo razzista nei confronti di un ragazzo. 

Si tratta di una vera e propria biblioteca, con lettori, bibliotecari, un catalogo e dei libri in carne ed ossa. Ogni libro ha un titolo: “Di cancro al seno si può…vivere”;

“il Fratello dello scemo del villaggio”; “convivere con una malattia genetica”; “genitori di una ragazza lesbica”; “una famiglia in più: storia di un affido”; “la donna a tre ruote”; “la volontaria animalista”; “il tossicodipendente”; “la donna dell’Est”; “il ragazzo che beveva troppo”; “il pensionato”. Chi vorrà potrà consultare il catalogo, sfogliarlo con attenzione e decidere di leggere il libro che suscita maggiore curiosità. A quel punto si potrà prenderlo in prestito, scoprendo che in realtà è una persona in carne ed ossa, una persona immigrata, con disabilità, un ex-tossicodipendente ecc. 

Un’interazione di mezz’ora circa per fare domande, chiarirsi le idee, togliersi curiosità e rompere alcuni pregiudizi e stereotipi. 

LE MOSTRE: DAI MIGRANTI AI MILLE VOLTI DEL SALENTO

Alle spalle degli stand, per tutta la giornata, saranno allestite due importanti mostre: la mostra documentario “IntegrAzione” realizzata da Vittorio Arcieri per Integra Onlus e ITACA – Storie del Salento, realizzata dal fotografo Giovanni Marrozzini per l’associazione SOS Costa Salento. La prima documenta con professionalità, ma soprattutto con grande umanità l’intensità degli sbarchi degli albanesi del 1991, i volti segnati dei migranti, le mani delle madri che stringevano i figli, gli occhi dei bambini puntati verso una nuova realtà, un futuro diverso, di speranza; e poi l’accoglienza del popolo italiano, l’impegno delle Forze dell’ordine, gli sforzi delle istituzioni. Le immagini documentano, una dopo l’altra, pagine di storia per ricordare a tutti il significato profondo della parola “migrante”. La seconda, legata al progetto ITACA – Storie d'Italia, metterà in scena uno spaccato del Salento, i luoghi di interesse storico e artistico, le meraviglie e le ricchezze naturali ma, allo stesso tempo, gli scempi ambientali, le aggressioni a cui è sottoposto il nostro territorio, con l’obiettivo di risvegliare in ognuno di noi il senso di responsabilità rispetto ai beni comuni e la voglia di difenderli e salvaguardarli.

LE DIMOSTRAZIONI: FLASH MOB E SIMULAZIONI DI SOCCORSO

Nel pomeriggio un ricco cartellone. Alle 16.30 Flash Mob dell'associazione Marco 6,31, alle 17.00 le Associazioni di protezione civile, con la loro professionalità, daranno dimostrazione di parte del proprio operato attraverso la simulazione di casi di pericolo e di emergenza. I volontari simuleranno operazioni di soccorso, anche complesse, con l’ausilio di mezzi e strumenti (imbracature, ambulanze, pick up e mezzi pesanti). 

DALLA MUSICA AI BALLI CUBANI

E poi tanta musica e danza con la street band turese ConTurBand, una realtà musicale fresca e innovativa, presente da quattro anni sulla scena musicale pugliese e non solo. Naturale evoluzione della formazione bandistica tipica della tradizione del Meridione italiano, la CtB conserva l’esperienza e le caratteristiche proprie della banda, per inserirle nella tradizione d’oltre oceano, direttamente derivante dal funky, dal jazz e dal blues da strada. Gli spettacoli della band sono sempre arricchiti da un forte impatto ritmico e dal linguaggio espresso dai musicisti mediante il ballo e la realizzazione di spericolate coreografie. Alle 19 il concerto “per la Vita e la Missione” dei Giemic1, promosso dalla Comunità Emmanuel che da anni è impegnata in progetti di sviluppo nei territori del sud del mondo, come per esempio l'Ecuador. Durante la serata del Forum, il gruppo proporrà un repertorio vasto e vario, che spazia dalla musica disco-dance anni '70 e '80, al divertentismo a colpi di samba, dal rock 'n roll al twist, dalla musica leggera italiana e straniera, al rock più sfrenato. Alle 20 la piazza sarà animata dallo spettacolo di musica e danza cubana promosso dall’associazione “Che, Ernesto Guevara”, un’associazione di volontariato costituita da cittadini originari di Cuba e da italiani amanti della cultura e del popolo cubano. Grazie all'impegno e l’esperienza maturata da anni di attività nel sociale, l’associazione si occupa in prevalenza di sostenere i cittadini cubani presenti nel territorio salentino attraverso interventi di mediazione linguistica e culturale, assistenza legale, con l’obiettivo di  promuovere la cultura del popolo cubano. Alle 20.30 l'associazione Nova Vita proporrà uno spettacolo dal musical “Pinocchio” con la partecipazione di ballerini professionisti. Nova Vita nasce nel 2009 per sostenere le persone con disabilità intellettiva e relazionale e le loro famiglie e per offrire alle persone disabili la possibilità di costruire un futuro, di stabilire nuove relazioni e contatti sul territorio, di offrire opportunità di formazione, condivisione e crescita.

ALLA SCOPERTA DELLA CITTÀ: ITINERARI ACCESSIBILI E PASSEGGIATA NOTTURNA

Di particolare interesse gli eventi collaterali, che vedono impegnati da una parte l'associazione Anyway Accessalento, dall'altra il Gruppo speleologico Leccese 'Ndronico.

Anyway è vincitrice del bando Principi Attivi 2008 della Regione Puglia e realizzatrice della prima Guida al turismo accessibile nel Salento. L’associazione ha studiato la città di Lecce dal punto di vista dell’accessibilità e ha tracciato un percorso senza barriere, adatto ad essere fruito con facilità dalle persone con difficoltà motorie.
L’itinerario previsto per il V Forum, con partenza alle 17.30 da Piazza Sant’Oronzo, toccherà i luoghi più significativi del Barocco leccese, da Piazza Duomo alla Chiesa di Santa Croce, passando per la Chiesa di Santa Chiara fino in Piazza Sant’Oronzo. 

Il Gruppo Speleologico Leccese ‘Ndronico, che svolge attività di speleologia carsica, urbana e subacquea, trekking, torrentismo, Mountain bike, arrampicata sportiva, orienteering, ha organizzato, per la serata del Forum,  una passeggiata in notturna, nel centro storico di Lecce, con partenza alle 21.00 da Piazza Sant’Oronzo. Un evento unico e straordinario per conoscere la storia delle chiese e degli edifici del borgo antico della città, alla scoperta del passato, di curiosità e misteri che si nascondono tra le bellezze del barocco. Il pubblico sarà affascinato dalle bellezze artistiche e dalle storie insolite che si nascondono dietro ogni monumento. Il gruppo si avvale della collaborazione dello studioso Gianni Binucci.

CURIOSANDO TRA GLI STAND: ESPOSIZIONI, VIDEO E READING

Numerose le attività che le associazioni realizzeranno negli stand allestiti in Piazza: la proiezione “la riabilitazione in acqua” a cura dell'associazione A.I.S.M Onlus – Associazione Italiana Sclerosi Multipla; i video realizzati da Emergency e presentati dall'associazione S.A.L.V.A; l'esposizione di prodotti della “Fattoria sociale” curata dall'associazione Amici del Museo di Tuglie; l’Arte della costa d’avorio, in mostra presso lo stand di Amis Onlus; l’esposizione di diorami di paesaggi salentini a cura di Wwf Salento; “I suoni più belli del volontariato” da ascoltare nello stand di Follevola; i lavori artigianali in mostra presso lo stand di UNIC.EL; i reading letterari organizzati da Non solo Ros@ e l’esposizione di ausili informatici per persone con handicap, come il puntatore oculare, nello stand di Solidarietà civile Onlus; l’esposizione delle “Bat Box” e la sensibilizzazione sul rischio di estinzione dei pipistrelli nello stand di A.N.P.A.N.A.

IL CONCERTO FINALE: ENZA PAGLIARA INCONTRA TARANTARTE

Per concludere una giornata così intensa, alle 21.00 niente di meglio della buona musica. Lo spettacolo finale del Vº Forum Provinciale del volontariato sarà all’insegna della musica che ha fatto conoscere il Salento in tutto il mondo: la pizzica. 

Un incontro del tutto inedito, quello tra Enza Pagliara e “Tarantarte”; un incontro che regalerà al pubblico in piazza musica ed emozioni al "ritmo del tacco". Due gruppi di professionisti che contribuiscono non solo alla diffusione e al successo della musica popolare salentina, a livello nazionale e internazionale, ma anche al suo rinnovamento, attraverso l'incontro e la contaminazione con musiche e danze provenienti da tutta l'area mediterranea.

PROGRAMMA DETTAGLIATO

8 OTTOBRE 2011 - ORE 9.30-23

PIAZZA SANT’ORONZO LECCE

SEMINARI

ore 9.30

Presentazione del Libro Mafia Economy con l’autore Antonio Nicola Pezzuto

Discussione

A cura dell’associazione Cre-activity

ore 11.00

Presentazione del libro “Sete” con l’autore Alberto Riva. 

A seguire discussione con Margerita Ciervo, membro del Comitato “Acqua: Bene Comune”

A cura dell’associazione Popoli e Culture Onlus

LABORATORI

ore 09.30

Laboratorio interculturale di strumenti musicali con materiali di recupero

A cura dell’associazione AMIS Onlus

ore 09.30

Costruzione di un pannello solare

A cura dell’associazione Culturambiente

ore 09.30

Laboratori didattico-educativi sulla Biodiversità 

A cura dell'associazione WWF Salento

ore 11.00

Laboratori “Puliamoci le orecchie per riscoprire i suoni dell’ambiente intorno a noi”

A cura dell’associazione Follevola

La mattinata sarà allietata dalla presenza di giocolieri, clown, artisti di strada, trampolieri delle associazioni Sensazioni e SOS Clown

EVENTI 

Dalle ore 10.00 alle ore 12.00 – Via Templari

Biblioteca Vivente - Prendete in prestito un pregiudizio e guardatelo in faccia 

A cura del CSV Salento

Dalle ore 10.00 alle ore 19.00

Mostra Documentario “IntegrAzione”

A cura dell’associazione Integra Solidale

Dalle ore 10.00 alle ore 19.00

Mostra Fotografica “ITACA. Storie del Salento”

A cura dell’Associazione SOS Costa Salento

ore 16.30

Flash Mob

A cura dell'associazione Marco 6,31

ore 17.00

Simulazione di Soccorso

Protezioni Civili della Provincia di Lecce

Dalle ore 17.00 alle ore 19.00 – Via Templari

Biblioteca Vivente - Prendete in prestito un pregiudizio e guardatelo in faccia 

A cura del CSV Salento

ore 17.30

“Passeggiata senza barriere” – percorso nel cuore del barocco leccese accessibile anche a persone con difficoltà motorie. Tempo di percorrenza: 2 ore. Partenza: Piazza Sant’Oronzo. 

Per informazioni e prenotazioni: 333/7375263

A cura dell’associazione AnywayaccesSalento

ore 17.30 

Street Band Show Conturband

Esibizione itinerante lungo le strade del centro storico di Lecce

ore 18.30

“I suoni del volontariato”

A cura dell’associazione Follevola

ore 19.00

Concerto Giemic1

A cura della Comunità Emmanuel

ore 20.00

Spettacolo di danza cubana

A cura dell’associazione Che, Ernesto Guevara

ore 20.30

Spettacolo dal musical “Pinocchio” con la partecipazione di ragazzi disabili e di ballerini professionisti

A cura dell'associazione “Nova vita”

ore 21.00

Passeggiata culturale per le chiese del centro storico. Relatore: lo studioso Gianni Binucci.

Partenza: Piazza Sant’Oronzo. Per informazioni e prenotazioni: 338/8947823

A cura del Gruppo Speleologico Leccese ‘Ndronico

NEGLI STAND

Proiezione Video “la riabilitazione in acqua”

A.I.S.M Onlus 

Esposizione dei prodotti della “Fattoria sociale” 

Amici del Museo di Tuglie 

L’arte della Costa d’Avorio in mostra

A.M.I.S. Onlus

Esposizione delle “Bat Box” e attività di sensibilizzazione sul rischio di estinzione dei pipistrelli

A.N.P.A.N.A.

“Ascoltate che progetto” - i suoni più belli del volontariato

Follevola 

Reading Letterari 

Non solo Ros@

Proiezione video realizzati da “Emergency”

S.A.L.V.A. 

Esposizione puntatore oculare e ausili informatici per persone con handicap

Solidarietà civile Onlus 

Mostra lavori artigianali

UNIC.EL

Esposizione “Diorami” di paesaggi salentini

WWF Salento

Ore 21.00

Concerto finale – Enza Pagliara incontra Tarantarte

Un connubio esplosivo, la più antica e travolgente musica del Salento interpretata da due delle sue anime più conosciute e apprezzate: Enza Pagliara, che ha portato la tradizionale pizzica salentina nei teatri e nelle Piazze di tutto il mondo e Tarantarte di Maristella Martella che, coinvolgendo artisti provenienti da diverse aree del mediterraneo, contamina la danza della pizzica con espressioni e linguaggi popolari internazionali. Due gruppi ma un solo obiettivo, stabilire, attraverso continue sperimentazioni, legami e affinità con la musica e la danza etnica internazionale e contemporanea.

UFFICIO STAMPA CSV SALENTO

stampa@csvsalento.it

www.csvsalento.it
0832/392640

Serenella Pascali

340/8206952

Per maggiori informazioni visitare il sito:

www.ilvolontariatoalcentro.it

