AVVISO PUBBLICO PER IL REPERIMENTO DI POSTI LETTO

DA DESTINARE AI MIGRANTI E ALLE LORO FAMIGLIE

Visto l’art.1, comma 1267 della L. 27.12.2006, n. 296 con il quale è stato  istituito il Fondo per l’inclusione sociale degli immigrati, al fine di favorire l’inclusione sociale dei migranti e dei loro familiari;  

Vista la direttiva del 3.8.2007, emanata, ai sensi del comma 1268 del sopra menzionato articolo di legge, dal Ministro della Solidarietà Sociale, di concerto con il Ministro per i diritti e le pari opportunità, con la quale sono stati individuati gli obiettivi generali, le priorità finanziabili e le linee guida generali in ordine alle modalità di utilizzo del Fondo sopra menzionato;     

Vista la volontà della Regione Puglia, di avvalersi della possibilità, contemplata dalla citata direttiva, di realizzare progetti di inclusione sociale in favore di immigrati, col partenariato delle Province di Bari, Brindisi, Foggia, Lecce e Taranto, ha presentato apposito progetto denominato “Puglia aperta e solidale. Diritto alla casa – diritto di cittadinanza”, avente come obiettivo la costruzione di una rete di Agenzie per la Intermediazione abitativa;

Vista l’ammissione al finanziamento statale del sopramenzionato progetto, con decreto del 27.12.2007 del Direttore Generale, in data 19 giugno 2008 è stata sottoscritta tra il Ministero per la Solidarietà Sociale e la Regione Puglia apposita convenzione per la realizzazione del progetto e, a tal fine, è stato sottoscritto protocollo di intesa tra la Regione Puglia e le Province di Bari, Brindisi, Foggia, Lecce e Taranto; 

Visto che nell’ambito del Progetto di che trattasi la Provincia di Lecce dovrà individuare sul territorio provinciale n.83 posti letto da mettere a disposizione per fronteggiare le emergenze abitative dei migranti.  

Al fine di dare compiuto avvio alla gestione del già citato progetto nel territorio della Provincia di Lecce, si invitano Comuni, Associazioni di volontariato, Organizzazioni non lucrative di utilità sociale,  Enti Ecclesiastici, Enti del Terzo settore, che abbiano la disponibilità di strutture recettive  in grado di offrire  posti letto ai migranti e/o alle loro famiglie di manifestare la loro volontà di aderire all’iniziativa di che trattasi dando comunicazione a mezzo fax al n. 0832.683534 o all’indirizzo di posta elettronica sfracasso@provincia.le.it o per posta ordinaria all’indirizzo: Biblioteca Provinciale Viale Gallipoli n.1 – 73100 LECCE “PROGETTO ASIA” entro e non oltre 10 giorni dalla data di pubblicazione del presente Avviso pubblico.  

Le strutture saranno selezionate sulla base dei seguenti parametri: effettiva disponibilità di posti letto; area territoriale di ubicazione della struttura; disponibilità alla sottoscrizione di apposita convenzione per un periodo di anni 6.

La manifestazione di interesse al presente avviso dovrà, a pena di esclusione contenere le seguenti informazioni: Ente proprietario della struttura recettiva ed eventuale ente gestore; ubicazione; numero di posti letto messi a disposizione; metratura della struttura; finalità ulteriori alle quali la struttura è attualmente destinata; eventuali lavori di manutenzione ordinaria o straordinaria necessari al fine dell’adeguamento dei locali destinati allo scopo; disponibilità alla sottoscrizione di una Convenzione della durata di anni 6 con Provincia di Lecce.

La Provincia sosterrà le strutture selezionate con un contributo forfettario massimo di 1.500,00 euro per posto letto oltre ad un ticket giornaliero di € 3 per persona a carico dei fruitori del servizio.
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