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SCHEDA TECNICA

BANDO PEREQUAZIONE PROGETTAZIONE SOCIALE PUGLIA

Ambiti di intervento

· Sviluppo, qualificazione e innovazione dei servizi socio-sanitari e lotta all'esclusione sociale non in via sostitutiva dell'intervento pubblico: in quest’ambito i progetti dovranno favorire lo sviluppo di servizi e sistemi che affrontino in maniera strutturale le aree di criticità sociale e sanitaria del territorio pugliese, con specifico riferimento alle problematiche degli anziani, dei portatori di handicap, della salute mentale, delle tossicodipendenze e dell'alcolismo, della donazione di sangue ed organi, delle patologie croniche e invalidanti e delle malattie sociali, dei tumori, dell'aids; potranno altresì riguardare iniziative finalizzate ad acquisire diritti e pari dignità a soggetti portatori di handicap, anziani, ex detenuti e in generale soggetti considerati “svantaggiati” secondo la normativa comunitaria; attività finalizzate a porre in essere interventi mirati a garantire l'accesso ai beni essenziali, ai nuclei familiari e alle persone in estrema condizione di bisogno attraverso azioni di sistema e attività specifiche.

· Disagio minorile, rischio devianze ed educazione dei giovani: in quest’ambito i progetti dovranno favorire iniziative di animazione territoriale e attività di aiuto e sostegno rivolte a minori di età compresa dai 7 ai 16 anni in situazione di disagio familiare e/o sociale o comunque a rischio di devianza o vittime di abuso, maltrattamento e incuria; promozione di iniziative di aggregazione, orientamento e/o  accompagnamento al mondo del lavoro;

· Mediazione culturale e accoglienza/integrazione dei migranti, dei profughi e dei richiedenti asilo: in quest’ambito i progetti dovranno riguardare iniziative finalizzate all’informazione e sensibilizzazione delle opportunità e problematiche presenti nella regione, con l’obiettivo di promuovere l’inclusione sociale;

· Cura e valorizzazione dei beni comuni: ambiente, beni culturali, tradizioni locali: in quest’ambito i progetti dovranno riguardare iniziative finalizzate alla prevenzione, recupero, cura e valorizzazione dell’ambiente e delle risorse naturali, del patrimonio storico, artistico, culturale e delle arti e dei mestieri tradizionali della regione Puglia.

Requisiti dei proponenti

- Organizzazioni di volontariato aventi sede legale nella Regione Puglia, iscritte ai Registri 

regionali di cui all'art. 6 legge 266/91;

- Organizzazioni di volontariato non iscritte, che siano formalmente costituite da almeno un anno dalla pubblicazione del bando, previa valutazione a giudizio insindacabile della Commissione Regionale, relativamente alla coerenza dello statuto e del bilancio relativo all'esercizio 2007, con i requisiti di cui agli artt. 1,2 e 3 della legge 266/91.

I progetti di importo superiore ai 40.000 euro dovranno essere obbligatoriamente presentati da partnership che prevedano la partecipazione di almeno un altro soggetto oltre al proponente e che siano composte in prevalenza da organizzazioni di volontariato. 

Importi dei progetti e durata

- Progetti della durata non superiore a 1 anno per un importo massimo di 25.000 euro;

- Progetti della durata massima di 2 anni per importi superiori a 25.000 e fino a 80.000 euro;

- Progetti della durata di 2 anni per importi superiori a 80.000 e fino a 200.000 euro.

Ripartizione territoriale delle risorse

Le risorse disponibili, pari a  5.769.053,00 euro, saranno  ripartite secondo la seguente modalità:

- una quota pari al 50% delle risorse  (€. 2.884.526,50) destinata alle 5 province pugliesi, secondo le rispettive graduatorie di merito provinciali. La ripartizione dei suddetti fondi alle province terrà conto del numero di abitanti e del numero delle odv iscritte al registro regionale del volontariato in ogni provincia secondo la tabella che segue:

Provincia
Ripartizione fondi

Foggia
€ 504.893,25

Bari
€ 1.024.370,46

Brindisi
€ 271.751,03

Lecce
€ 686.202,23

Taranto
€ 397.309,52

TOTALE
€ 2.884.526,50

- una quota, pari a 50% delle risorse (€. 2.884.526,50) nell’unica graduatoria di merito regionale.

Erogazione dei fondi

L'erogazione dei fondi avverrà in tre momenti distinti:

- avvio del progetto: anticipo del 25% del contributo assegnato;

- stati di avanzamento intermedio: acconto fino a un massimo del 50% del contributo assegnato. Il versamento, previa verifica dello stato d'attuazione del progetto, sarà pari all'importo delle spese già sostenute e rendicontate; il 25% dell'anticipo versato in fase iniziale rimarrà a copertura della seconda fase di attuazione del progetto;

- conclusione del progetto: versamento del saldo, previa verifica dell'espletamento di tutte le azioni previste e della correttezza della rendicontazione.

Scadenza bando

I progetti dovranno essere inviati, a mezzo raccomandata con ricevuta di ritorno entro il 6 marzo 2009 e pervenuti non oltre il quindicesimo giorno da tale data.

